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Népuralom.
Makó, szepí. 30.

A magyar nemzet története uj 
fejezethez ért. Nemzedékünk s eb­
ben különösen a milliókat kitevő 
magyar nép válaszúira jutott. Jobbra 
vagy balra tovább kell mennie. 
Választanunk keil, hogy a kétfelé 
vezető ut közül melyik legyen az, 
melyen a jövőben tovább haladunk. 
Saját sorsunk ti'igg a — választá­
sunktól.

Az egyik ut sok százados rab­
szolgaságunk tovább húzódó Kái- 
vária-utja, a másik ut a felvilágo­
sodás, műveltség,''jóiét: a teljes fel- 
szabadulás világa felé visz. Melyi­
ket válasszuk? A jó és rossz ut 
közzül a jobbik útra lépünk s azon 
.akarunk haladni tovább.

Elkövetkezett az idők teljessége. 
A 48-iki nagy idők jobbágyokat 
•felszabadító munkája csak kezdő 
lépés volt. Ezt a munkát most be 
kell végeznünk.

Legyen szabad a nép ne csak 
papiroson, hanem a valóságban is .

Az emberi nem s ebben az egyes 
nemzetek fejlődésének épp úgy 
meg vannak a minden akadályo­
kon keresztül gázoló törvényei, 
mint a természet erőinek.

Nincs erő s hatalom, mely a föl­
det forgásában, a tavaszt ébredé­
sében feltartóztathatná. Épp úgy 
nem lehet semmiféle hatalom arra, 
hogy a magyar nemzeti fejlődést 
abban az útjában, amelyen most 
halad s amely irányba most lépni 
akar, megállíthatná, tovább mené­
sében megakadályozhatná avagy 
éppen ez útról visszavetné.

A magyar nemzet nem volt gyor­
sabb fejlődésben ezer év óta, mint 
milyenben most van.

Mintha egyszerre felnyílt volna 
ebben az országban valamennyi 
szem, mely eddig sötét volt. Mint­
ha a belső igaz érzések eddig le­
zárolt zsilipjeiket felszaggatták 
volna, mintha a gondolat feloldotta 
volna eddig lekötött szárnyait : 
magasan szárnyaló gondolatok, 
fenséges érzések mutatják már is 
a további utat nemzetünk előtt s a 
nemzet már tisztán látja az utat, 
melyen haladni akar.

Sámuel Gompers amerikai szo­
ciológus mintha a mi viszonyainkra 
mondotta volna már: „a közfelfo­
gásban egyre nö az eszme, hogy 
az ember fundementális érzéke em­
beri mivoltában van! A tömeg

egyre jobban dobja félre egymás­
után a „felsőbb“ osztályban vagy 
emberekben való ócska, babonás 
hitét."

A magyar nép kezd már a saját 
fejével gondolkozni s a saját ér­
zése szerint cselekedni.

A mágnások s dzsentrik feudáli­
sok s klerikálisok szinte sötét kam­
rában pórázon rángatták eddig a 
népet, A népnek nem engedték, 
hogy legyen önálló, szabad érzése 

! s gondolkozása.
Ám ez az idő most már tűnőben 

van. A népuralom már sokkal kö­
zelebb van. mint ahogy gondol­
nák.

Bolond beszéd, hogy Józsiié haj­
dan megállította volna a napot, épp 
olyan bolond hit, hogy a grófok, 
mágnások s dzsentrik megakadá­
lyozhatnák a nép teljes felszabadu­
lását s uralomra jutását.

A nép nem arra született, hogy 
néhány százezer szolgája legyen, 
hanem arra, hogy munkája által a 
munkátlanok felett igazán ur le­
gyen.

A természet nem úgy rendelte, 
h-ogy benne a nép, a milliók tö­
mege, állati sorban tengődjön, ha­
nem, hogy emberi voltában jólét­
ben éljen.

Egyesek s nemzetek életének csak 
egy célja lehet: a jólét. Ezért 
élünk, ezért küzdünk naponként 
verejtékező, keserves munkával. S 
a jóléthez sokkal több joga van 
annak a milliókból álló magyar 
népnek, melyet kizárnak minden 
jólétből, mint annak a nehány 
százezernek, aki érdemeílenül dús- 

I kál az igazi jólétben.
Elhitették az istenadta néppel,

1 hogy csakis ők a felsőbb nehány 
százezer a nemzet fenlartoi, hogy 
nélkülük régen elpusztult volna 
már a magyar hazája. Azért hitet­
ték el, hogy e hit vakságát fel­
használva, a népet csak arra, oda 
vezessék, amerre akarják, hogy 
önző hatalmi céljaikra eszközül 
használják.

Ma már tisztán lát a nép. Nem 
hajlandó tovább bőrét oda adni a 
ma urainak.

Saját sorsát maga akarja in­
tézni. Elég erősnek érzi magát 
arra, hogy fenntartsa magát s ál­
tala ezt a nemzetet.

Jön a népuralom, már is köze­
lebb van, mint ahogy gondolnák.

Vessző.

A házszafaályrevizió.
K/menék Kossuth Lajos mögé bújnak. 

- fi képviselőház ülése. -

A házszabály re vízióval való fe­
nyegetések nemhogy elültek volna, 
sőt ellenkezőleg, a kormány ten­
denciózus szavai után uj erőre kap­
tak. Ma ismét megjelent a kormány 
szócsőve, a ,,Politische Korrespon­
denz“ s a házszabályráviziót mint 
az egész munkapárt egységes óhaj­
tását állította a közvélemény elé, 
sőt arról ad hirt, hogy a munka­
párt nyomása alatt a kormány is 
kormány is hozzájárult a házsza- 
bájyrevizióhoz. Jelentkezett Plósz 
Sándor is, aki a „Magyar Figyelő“ 
mát számában az obstrukciót erő­
szaknak minősiti a parlamentariz­
mussal szemben s kijelenti, hogy 
ezzel szemben a kormány erősza­
kos lépése is jogosult.

Igen nagy föl tűnést keltett az 
„Egyetértés“ mai híradása, amely 
szerint a házszabályrevíziót a kor­
mány Kossuth Lajosnak 1849-ben 
ajánlott módja szerint kívánja vég- 

' rehljtani. E szerinTa kormány in­
dítványt nyújt be, hogy száz kép­
viselő valamely törvényjavaslat sür­
gősségének kimondását kérheti és 
ha a náz a sürgősséget kimondja, 
aadig nem mehet szét, amíg a ja­
vaslat elintézve nincs. Ezt a hír­
adást megerősi az a tény, hogy a 
kormány két félhivatalosa, a ma­
gyar nyelvű „Magyar Nemzet“ és 
német nyelvű „Pester Lloyd“ ma 
reggel Horánszky Lajos tollából 
azonos cikket közöl az 1848 iki 
házszabályról, amelyben bizonyltja, 
hogy akkor sokkal szigorúbb ház­
szabályokat akartak csinálni, mint 
amilyen a mostani.

A küzdő ellenzék természetesen 
készen várja a kormánynak ezt a 
merényletét. Hiába akarnak Khue- 
nék Kossuth Lajos szent személye 
mögé bújni, mert egészen más egy 
független országban a szigorú ház­
szabály és egy olyan országban, 
amelynek kormánya és összevásá­
rolt többsége egy másik állam ér­
dekében akar a nemzetre végzetes 
törvényjavaslatokat keresztülhaj- 
szolni.

Az ülés.
NAviiy Lajos alelnök negyed 11 

órakor nyitotta meg az ülést.
Az elnök bemutatta Baja, Hód­

mezővásárhely, Szombathely és Kis­
bér községek függetlenségi pártjai­
nak feliratát a katonai javaslatok ól-

len es az általános választói jog mel­
lett. °

Az elnök bemutatta Köbölkút kér­
vényét a választói jog" tárgyában.

A napirend szerint Sopron felirata 
fűlött elrendelt névszerinti szavazás 
következett. A szavazás negyed ket­
tőig- tartott s akkor a Ház“ áttért a 
véderöreform tárgyalására.

Preszly Elemér pártonkiviili füg­
getlenségi volt a mai nap szónoka. 
Kifejtette, hogy a szabadelvű politika 
legortodoxabb magyarázói ugyanazt 
a vívmány politikát“ folytatták :V kato­
nai kérdésekben, mint a független­
ségiek. A munkapárt tehát letért a 
tiszta 07-es alapról, amikor minden 
gondolkozás, de minden nemzeti el­
lenének nélkül is akarja megsza­
vazni a katonai követelése két. Mikor 
ezt Tisza István gróf hirdeti, arra 
támaszkodik, hogy ma már nem a 
királynak, hanem a nemzetnek adjuk 
az áldozatokat katonai téren is. 
Okét azonban a történelem arra ta­
nította meg. hogy mindig akkor kö­
veteljenek ellenéi lékeket, amikor a 
hadsereg kér újabb áldozatokat. (He­
lyeslés az ellenzéken. I Ha a nemzet 
nagy része nem folytatott volna viv- 
mánypolitikát, nem volna a nemzet­
nek külön honvédsége, sőt talán 
ujonemcgajánlási jogát is megszün­
tették volna. ( Egy van, ugy van ! a 
baloldalon. I

Preszly Elemér folytatja beszédét 
és részletesen foglalkozik az 1868. 
évi véderő törvény ékkel.

Élés vége 2 órakor.

Bombázzák Tripoüszt.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, szept. 30.
Törökország tegnap délután fél- 

négy órakor megkapta Olaszország 
hadüzenetét és estszürkületre a 
török már elsüllyesztett két olasz 
hajót, amely csapatokat szá'litott a 
tripoiiszi partokra. Válaszul egy 
olasz hadihajó kivégzett két török 
torpodót, menekülésbe kergetve az 
egyiket s zátonyra a másikat, a 
melyeket előzőén ágyúval megse­
besített. A ma reggel érkezett sür­
gönyök jelentése szerint a kölcsö­
nös öldöklés megindult s mint 
ilyenkor rendesen, a csattogó meny- 
kövek mögé helyezkedett a nagy­
hatalmak izoláló szándéka és bizo­
dalma, hogy a háborút még min­
dig elintézheti háború nélkül.

Olasz hadihajók Szaloniki előtt.
Pér is, szopt. 30. A Havas ügynök-
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sóg jelenti Konstantinápolyból: A /n- 
pok jelentése szerint olasz hadiha­
jók Jelentek weg Szmirna es <3za- 
loniki előtt.

Honin, szept. 30. A Stefnni ügy­
nökség jelenti Konstantinápolyból:
Az angol kormány a török flotta 
szolgálatában álló összes angol tisz­
teket visszahívta.

Olaszok Tripoliszban. 
Paris, szept. 30. A Havas ügynök­

ség' jelenti Konstantinápolyból, hogy 
Tripoliszban és Bvnghaziban olaszok 
szálltak partra.

Felebbezés a nagyliatalmakhoz.
Jéonstnntinnpoly, szept. 30. A mi­

nisztertanács a palotában együtt ma­
ri! ii. A porta a hatalmakhoz felhí­
vást intézett, melyben kínos megle­
petését fejezi ki Olaszország eljárá­
sán és apellál a hatalmak békés és 
humanisztikus érzéseihez, hogy aka­
dályozzák meg a felesleges véron­
tás;.

Két török torpedó katasztrófája.
Konstantinápoly, szept. 30. Egy 

olasz hadihajó tegnap délben két tö­
rök torpedónaszádot Prevezánál meg­
támadott. Az egyik megmenekült, a 
másikat lövés érte és a hadihajó elől 
menekülve zátonyra jutott. A legény­
séget megmentették. Mire jár, hogy 
egy olasz hadihajó Tripolisznál zá­
tonyra került.

A hadüzenet.
Kóma. szept. 30. A Tribuna jelen­

tése szerint a kormány a hadüzene­
tet táviratilag elküldte konstantiná­
polyiul és utasította az olasz hajó- 
rajt. hogy ma este lépjen akcióba. A 
Hé.male di Italia szerint Törokor- 

válasza délután bt órakor órke- 
Komába. Törökország nem válá­

si . :í Olaszország követelésére, amely 
vi.,árasa előrelátható volt. A kormány 
azon elhatározása, hogy megüzeni a 
háborút, az egyetlen és szükséges 
következmény volt.

Olasz tisztek Tripoliszban.
Kóma. szept. 30. A Corriora della 

Sera Italia jelenti Tripoliszból: Ma 
délelőtt tiz óráról : Olasz páncélos­
hajók közeledtek a kikötői parthoz 
és gőz csónak a partra evezett. Több 
tengerésztiszt fehér zászlóval partra 
szállt és felszólította a török hatósá­
gokat a vár átadására. Ez az eljárás 
az olaszoknál nagy lelkesedést kel­
tett. Eddig incidens nem történt.

A török ügyvivő elutazása.
Kóma. szept. 30. Az itteni török 

ügyvivő holnap elutazik.
Elsülyeztett csatahajók.

Konstantinápoly, szept. 30. Hetin 
pasa, a párisi török nagykövetség 
attaséja, hír szerint Tripoliszba érke­
zett s átvette a csapatok parancsnok­
ságát. Beszélik, hogy táviratot küldött 
a portának, melyben jelenti, hogy 
elskivesztettek két hajót, melyen olasz 
csapatokat akartak partra szállítani.

A hangulat Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, szept. 30. Az olasz 

partraszállás szerencsétlen kezdete 
leírhatatlan örürnriadalt keltett a vá­
rosban. Azt beszélik városszerte — 
s ezt egy távirat is megerősíti — 
hogy Fethi bég katonai attasé, ki a 
tripoliszi partok védelmét átvette, 
egy olasz dereglyét visszavert. Állí­
tólag egy olasz hajó zátonyra jutott.

Tripoíisz bombázása.
Kóma. szept. 30. Itt az a hír terjedt 

el, hogy tegnap este megkezdődött 
Tipolisz bombázása. Ez a hir meg­
erősítésre szorul. Szalu Eddin bég, a

török követ, tegnap este elutazott. 
Nagyon meghatott volt s a követség 
kulcsait a Carabolli-palotában he­
lyezte el.

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága keddi közgyűlésében szó 
esik majd az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogról. Arról kell ha­
tároznia a váregyenek, hogy akarja-e 
igazán e jog sürgős törvénybe ikta­
tását avagy nem akarja ? Vájjon mit 
mond a vármegye ? A nép kiván­
csi rá !

Makó, szept. 38.
A „Makói Független Újság" 58-dik 

száma vezércikkben a kórház műkö­
désével foglalkozik és ebben egy 
tisztán anyagi érdeket érintő ügyet 
oly módon tárgyal, hogy ezzel, talán 
akaraton kívül, bizalmatlanságot kel­
tett a kórházi kezelést kereső bete­
gek között.

A cikk ezen része kötelességemmé 
teszi, mielőtt az eddig élvezett biza­
lomnak árthatna, tájékozást nyújtani 
a nagyközönségnek, hogy ez semmi 
egyébb, mint anyagi kérdés. Mert 
hát miről van szó ? Arról, hogy a 
kórház, mióta az uj kórház felépült 
a gyógyszerek egyrészét nem a 
gyógyszertárból szerzi be, hanoin a I 
gyógyáru kereskedésből a legelső 
minőségű gyógyszereket, a honnan 
a gyógyszerészek is veszik.

Nem telte ezt a kórház már előbb 
is azért, mert a régi kórházban sem 
alkalmas helyiség, sem alkalmas 
egyén nem volt, hogy ez utóbbiban 
teljesen és nyugodt lélekkel megbíz­
hatott volna. Miért ne takaríthasson 
meg a kórház évente pár ezer ko­
rona összeget, ha ez nem történik a 
betegek rovására ?

Hogy ezt azután más hasznos 
czélra fordíthassa, miután egy kór­
ház fenntartása úgyis oly rengeteg 
kiadással jár, különösen a mai drá­
gaság mellett. Minden téren takaré­
koskodnunk kell egy közintézmény­
nél, takaréskodjunk tehát, ott ahol 
az nem a betegek rovására megy. 
Mert tudni kell, hogy csak is oly 
gyógyszerek készülnek, illetve nem 
is készülnek, csak a gyárilag készí­
tett és beszerzett gyógyszerek lesz­
nek megfelelő adagokban lemérve. 
Ezen szereket ugyanilyen módon be­
szerezheti magának bárki is a gyógy­
áru kereskedésben és eloszthatja ma­
gának kisebb adagokra.

Minden olyan szer, aminek elké­
szítése a legkovésbbé is szakértelmet 
igényel vagy erősebb szer, melynek 
elkészítése különös pontosságot igé­
nyel, ma is a gyógyszertárból lesz 
beszerezve. Ugyan ki nem kap a 
gyógyszertárban Aspirint, Salicyet, 
Bromot, Chinint, Chniatincurát stb. stb, 
kézi eladás neve alatt amennyit csak 
akar! Es a kórháznak no szabadjon 
ezt, mert talán van olyan gyógysze­
rész, akinek ez sem tetszik.' Hiszen 
a napokban történt, hogy a buda­
pesti gyógyszerészek felszólaltak az 
ellen, mert a kórházakban ugv kezd­
tek rendelni a betegeknek, hogy egy 
és ugyanazon gyógyszert több be­
tegnek egy repicére rendelték, nem 
pedig pl. mind a tiz betegnek kiilön- 
kiilün receptre, mert igy nem kapták 
a pénzek harmadát sem érte. Azt hi­
szik, a kórházak ő értük vannak.

I la más nem, tsz. no keltsen bizalmat­
lanságot o kórház iránt.

Nem csak mi nálunk van a szokás­
ban, de igy van i>z sok helyen az 
országban, de az ország határán túl 
és a messze külföldön is. 1 Attain ezt 
utazásaim alkalmával több bolyon, ahol 
rendesen megszoktam nézni a kór­
házakat. így láttam ezt 2 év előtt 
Konstantinápolyban, ez évben Svéd­
országban, Finnországban, utóbbi 
fővárosában Holsiagforsbau, az uj 
kórházban, moly a. mull év őszén lett 
kész és több millióba került. Ebben 
már az építésnél gondoskodtak egy 
szép kis gyógyszertárról, amely 
ugyanolyan alapra van fektetve, mint 
a mienk és ugyan úgy is lesz ke­
zelve. Úgy láttam, nein árt ott sem a 
bizalomnak a kórház iránt, mert tele 
volt betegekkel, dacára, hogy a 
gyógyszerek egy része házilag ke­
zeltetik.

Ha már a kórház ez irányn műkö­
dése érdekében kénytelen voltam 
túlihoz nyúlni, nem hagyhatom szó 
nélkül a „másik körülményt" sem. 
Igaz, hogy ma is csak kettőn műkö­
dünk a kórháznál, mint azóta min­
dig1, midőn IS,38 végén az újonnan 
rendszeresített másodorvosi álláson 
kineveztettom, (meri addig csak egy 
orvos volt) vagy midőn 1894-bon a 
kórház igazgatását átvettem 400 évi 
beteg forgalommal, amely azóta az 
1800-at is túlhaladta. Igaz az is, 
hogy „dolog is van sok“, do ha mi 
nem sokaljuk és szívesen végezzük, 
még csak nem is panaszkodunk a 
„sok dolog" miatt, ezért csak nőm 
érdemelünk megrovást! Hogy nem 
felelhetünk meg ennek kifogástalanul, 
már bocsánatot kérek, de azt a be­
tegek létszámának állandó emelke­
dése cáfolja inog. Ila nem látnák és 
tudnák, hogy gondos kezelésben ré­
szesülnek’, akkor nem jönnének év- 
rííl-évro többen. Pedig de nehéz sok­
szor némely, betegnek ezer igényét 
kielégíteni. Evről-évrc többen annak 
dacára, hogy két nagy kórház épült 
a szomszédban, mióta a mi kórhá­
zunk felépült.

Hát bizony sokszor hangoztattam 
magam is. hogy az volna az ideális 
állapot, ha a vidéki kórházakban is 
minden speciális szaknak, külön 
szakorvosa, specialistája volna. De le­
hetne o minden vidéki kórház szak­
orvosának. elegendő „anyagot“ adni.
1 lát még megélhetést biztosítani. 
Vagy specialista valaki, vagy nőm, 
csak ráfogatni magára valakinek, 
hogy az, csak a laikus közönséggel 
sikerül némelyeknek. Bizony, bizony 
nehéz helyzetünk van vidéki orvo­
sunknak. Annyit kellene tudnunk, 
mint egy egész egyetemi fakultás­
nak. Mi tőlünk követelik, hogy min­
denhez értsünk, de jól. Nekünk bel­
gyógyásznak, sebésznek, szülésznek, 
fül-, szem-, orr-, gége-, bőrgyógyász­
nak, szóval minden tudóknak kell 
lennünk, különben reánk mondják, 
hogy — nem tudunk semmit.

Ha cikkíró átlapozgatja az ország 
kórházának, kimutatásait és összeha­
sonlítja a mienkkel, meg fogja találni 
nálunk is azon műtéteket, melyeket 
náluk talál. Természetesen egy na­
gyobb városban vagy nagyobb kör­
nyékkel biró városban nagyobb 
arányban. Meg fogja találni az ujj 
küzdéstől a koponya lékelésig, a tá­
lyog metszéstől, a has metszésig, a 
holyag-kő műtéttől a vakbőlmütétig, 
hogy rendszeres beosztással no kell­
jen elősorolnom!

Kétes eredménnyel biztató műtétet 
nőm végzünk, nem akarva a sikorto- 
lcnség ódiumát vállalni, amint er­

ről ez évben is pár esettől szolgál­
hatnék.

Hosszú éveken át folytatott műkö­
désűnk után, igen is azt merem 
mondani, hogy van „olyan kórhá­
zunk, amely segíteni tud azon, aki­
nek segítségre van szüksége.“ (I la
lehet) Ha majd azt fogjuk látni, 
hogy kórházunkat nem tudjuk a mai 
kor színvonalán tartani, úgy lesz 
annyi lelkiismeretűnk, hogy tudni 
fogjuk mi a kötelességünk. De addig, 
amíg ez évről szaporodó betegek 
szeme bizalommal fordul felénk, csak 
végezzük kötelességünket tovább is 
lelkiismeretid, buzgalommal.

Dr. Dózsa Lajos, 
igazgató főorvos.

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszálghordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az ő mindenféle, lehűlő pere- 
pulyaiknak kalácsot adó menedék­
helye !

MAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Október 1. Vesámap. Római 
kath. A 17 Rozs. f. Gör. kath : Szeptember 
18. B ló Áriad. — Nap kél Sóra 58 perc­
kor, nyugszik 5 óra -.0 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Válto­
zékony és jobbára szelees idő várható, 
hősülyedássel és helyenkint esővel. — Siir- 
gőnyprognózis : Szeles, hűvösebb, elvétve 
csapadék. Déli hőmérséklet: 16.0 fok Cel­
sius.

Meghívó.
Felkérem a vármegyei tör­

vényhatóságnak pártunkhoz tar­
tozó tagjait, hogy az október 
3-iki keddi törvényhatósági köz­
gyűlési megelőző fontos pártér­
tekezleten ezen a napon 8 és 
fél órakor a ül. kerületi füg­
getlenségi olvasókörben (Posta­
épület) megjelenni szíveskedjenek.

Justh Gyula.
)( Justh Gyula beteg. Justh Gyula, 

a függetlenségi és 48-as párt il­
lusztris vezére, mint nagy részvét­
tel értesülünk, beteg. Tegnap este 
érkezeit Tornyáról Budapestre. 
Fiának még tegnap este is azt 
mondta, hogy harminc év óta nem 
érezte magát oly jól, mint tegnap. 
Éjjel azután váratlanul tüdővérzés 
lépett fel. A tüdővérzés oly cse­
kély volt, hogy éjjel nem is kül­
dött orvosért Justh Gyula. Csak 
reggel hivatta dr. Diabella egyet, 
tanárt, aki a beteget megvizsgálta 
és kijelentette, hogy aggodalomra 
nincs ok. A betegnek néhány na­
pig a szobában kell maradnia, De 
a legrövidebb idő alatt teljesen fői 
fog épülni.

)( Az állandó választmány ülése. 
A vármegyei állandó választmány 
ma délelőtt Hervay István alispán 
elnöklésével ülést tartott és előké­
szítette a 3-án tartandó közgyűlés­
nek tárgyait.

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó

Kudar Lajosvegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél, makói újvárosi gyógyszertárában 
®|kaphatók.

1 deál-créml tégely t korona, Ideál-tej 1 korona, 
“ Ideál-szappan 70 fillér, ldeál-pouder 3 féle szín­

ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények rárisban 1897-ben aranyéremmel, 

“©1 diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!

▼
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)( Pénztárvizsgálat a városnál.
Antal Miklós adópénztári ellenőr 
szabadsága letelt, igy ma átvette 
hivatalának vezetését. A hivatal át­
vételt megelőzte azonban a tör­
vény által előirt pénztárvizsgálat, 
melyet Galambos Ignác dr polgár- 
mester Hajdú János városi főszám­
ve/ő közben jöttével ejtett meg.

)( Istenitisztaletek a reformátusoknál. 
Holnap, vasárnap a református temp­
lomokban az istenitisztolotoket a kö- 
votkező sorrendben tartják: az ó- 
templomban délelőtt t) órakor ős dél­
után 2 órakor prédikál Nagy Károly 
lelkész. Az uj-templomban ugyaneb­
ben az időben Bcrcczky László lel­
kész prédikál.

)( Helyes kérelem. Gombó Miksa 
és társai Deák Ferenc-utcai lako­
sok ma kérvényt adtak be Makó- 
város képviselőtestületéhez, melyben 
arra nézve kérnek engedélyt, hogy 
az udrarukon felgyűlendő szeny-és 
esővizet a most készülő nagy csa­
tornába levezethessék és ezért 
egyénenként évenként 10-10 ko­
ronát ajánlanak fel a városnak. E 
kérelemnél nem az a fontos, hogy 
a város a felajánlott összegekhez 
jut, hanem inkább az, hogy köz­
egészségügyi szempontból helyes, 
ha az udvarok szenyvize lefolyást 
nyer.

)( Népgyülés Földeákon. A föl­
deák i függetlenségi és negyvennyol­
cas párt a szociáldemokrata párt­
tal karöltve, október hó 8-án, va­
sárnap a véderőjavaslatok ellen s 
az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójog mellett népgyülést tart. A 
népgyülésre Makóról s a többi 
szomszéd községekből is számosán 
átmennek Földeákra.

Mungódai.
Urckeke, szól a nóta.,
Urekeke, kis mungócska :
Ti vagytok a kislcgények,
Nevetni valók, szegények. 
Lábszártokon bécsi pánidra.
Úgy mászkáltok' í'i.l:ni a. burgba. 
Urekeke, gyászmagyarok,
Osztrák szolgák, mit kaptatok V 
Mórt szállittok adót, embert,
Vért és könnyet egy-egy tengert!
En o nótát ki nem állom,
A judáspénzt odavágom.
Gúny és átok igy rám nem száll! 
Nem leszek én nomzetzenszál 1

)( Mungó-sóhajtás. „Tudja Isten, 
hogy van, de úgy vau, valahányszor 
nemzeti felbuzdulást látunk vagy 
függetlenségi lelkes beszédeket hal­
lunk: mindig megdobban a szivünk, 
belepirul az arcunk. Van valami vér- 
hullám erünkben, mely még nem 
egészen osztrák s arcunkba folvá- 
gódva árulója lesz belső szégyenke­
zésünknek. Iíesteljük, hogy mungók 
vagyunk 1“

)( Bizottság a szegényházban. Ma
délelőtt Galambos Ignác dr. polgár- 
mester megjelent a szegényügyi bi­
zottsággal a városi szegónynionház- 
ban és ott minden irányba kiterjedő 
vizsgálatot tartott. Sok ügyben azon­
nal intézkedett a polgármester, de ez 
a vizsgálat tulajdonképen azért volt, 
hogy ennek alapján készül a sze- 
génymonház uj szabályzata.

)( Hagymások gyűlése. Az „Egye­
sült makói hagyma és zöldségter­
melő kertészek értékesítő szövetke­
zete" holnap, vasárnap délelőtt 9 
órakor Érdeky József vendéglős 
Barcsay-utcai vendéglőjének a nagy­
iéi méhen tartja meg ez évi rendes 
közgyűléséi, melyre az igazgatóság 
ezúton is meghívja a szövetkezet 
összes tagjait.

)( A város szegényei. Makóvárosa a 
azegénymenházi ápoltakon kívül havi 
segélyben részesíti a város munka­
képtelenjeit. Ezt a segélyt ma dól­

I. évfolyam.

előtt osztotta ki a város közpénztá- 
rosa. Ez alkalommal 972 koronát osz­
tottak ki.

Október hó elsején Érdeky 
József öszszes helyiségeiben fé­
nyes szüreti mulatságot rendez.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, mig Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot!

Szil* plánta.
Hsai a oémta »eilen

— Saját tudósítónktól. —•
Makó, szopt. 30.

Érdekes csalási eset foglalkoz­
tatja most a szabadkai kir. tör­
vényszéket. Egy szélhámos visz- 
szaélt azzal, hogy neki hasonló 
neve van egy gazdagabb emberé­
vel és kicsalt egy magyarkanizsai 
banktól háromezerhatszáz koronát.

Tudósítónk a következőket je­
lenti az esetről :

Ifjabb Szabó János egyházas- 
kéri (Torontál-m). földmives ez év 
május 20-án megjelent a magyar- 
kanizsa Keresztény Népbank helyi­
ségében. Iti felmutatott egy telek­
könyvi kivonatot, mely szerint 
neki a torontálmegyei Feketetó 
község határában tizenhat hold 
ingatlana van. Erre akar ő köl­
csönt. Egyelőre kilencszáz koro­
nát.

A pénzintézet csupán a telek­
könyvi kivonatnak nem ugrott be, 
hanem utána nézett, hogy valót 
mondott-e egyházaskéri ifj. Szabó 
János. Miután pedig meggyőző­
dött, hogy a jelzett helyen valóban 
tizenhat hold jó bánsági föld van, 
amely azonkívül tehermentes is, 
szó nélkül folyósította a kilenc­
száz korona hitelt.

Ifjabb Szabó János pedig még 
két Ízben megjelent a bankban. 
Egy Ízben 600, máskor ismét 
2100 koronát, tehát összesen 3600 
koronát vett föl a tizenhat hold 
tehermentes jó bánsági földre.

Telt, múlt az idő. A kölcsönök 
ideje lejárt. Ifj. Szabó János pe­
dig nem rendezte a kölcsön 
ügyeit. Feléje s.rn nézett többé a 
banknak. Ez erre a jelzálogilag 
biztosított kölcsön behajtása iránt 
pert indított a szabadkai kir. tör­
vényszéken. A perek befejeztetvén, 
a pénzintézet természetesen meg­
nyerte valamennyit, az ingatlanok 
elárverezésére került a sor.

Most derült csak ki, hogy a 
bankot csúful becsapták. Nem az 
egyházaskéri ifjabb Szabó Jánosé 
volt a tizenhat hold bánsági, ha­
nem egy névrokonáé, ifj. Szabó 
Jánosé, aki azonban a feketetói 
Monostoron lakik.

A csalás kiderülvén, nyomozni 
kezdtek az egyházaskéri Köpenick 
után, csakhamar ki is nyomozták 
és a szabadkai vizsgálóbíró intéz­
kedésére letartóztatták. Most a 
dutyiban elmélkedhetik ifjabb Sza­
bó János bravúros stiklijéről.

Erzsébet gőzfürdőben kazán­
éi o tisztítás miatt o o

hétfőn és kedden
fürdés nem lesz.

Mayer Károly
fürdős.

30 krajcár egy liter

édes must
Kovács Mihály Kossuth utcai 

italmérési üzletében.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap : Délután mérsékelt holy- 
árakkal, bórletszünetbon Az ártatlan 
Zsuzska, vig operett. Este rendes 
hclyárakkal, bőrletszünetben Muzsikus 
leány, vig operett.

Hétfőn : Ujj Kálmán és U. Diny- 
nyési Juliska jutalomjátékául A szent 
liget (Lo Bois sacró,) énekes vígjá­
ték. (Bérletben.)

Kedden : Földes Dezső jutalomjá­
tékául A hercegkisasszony (Das Für­
stenkind,) vig operett. (Bérletben.)

Szerdán: A hercegkisasszony, vig 
operett. (Bérletben.)

Csütörtökön : Peterdy Etelka juta- 
lomjátékául Édes öregem (Brüderlein 
fein,) ó-bécsi daljáték. Ezt megelőzi: 
Pillangó kisasszony, énekes színjáték. 
(Bérletsziinet.)

Pénteken: Díszelőadás az aradi 
vértanuk emlékére. Ünnepi nyitány, 
Prolog■ és Az elnémult harangok, szín­
játék. I Bérletben.)

Szombaton : Nádasyné Jolán juta­
lomjátékául A vén bohém (Künstlcr- 
bluth,) Operette.

Vasárnap: Utolsó előadásul. Dél­
után leszállított helyárakkal Muzsikus 
leány, vig operett,. (Bérletsziinet.) Este 
rendes hely-árakkal A vén bohém, Ope­
rette. (Bérletben.)

* Szigeti lenö jutalomjátéka. Ma este 
lesz a jutalom játéka társulatunk ki­
tűnő komikusának Szigeti Jenőnek 
aki már annyi derűs percet szerzett 
és oly sokszor megkacagtatta kitűnő 
humorával közönségünket. Színre ke­
rül ez este Janió Györgynek az 
„Erdészleány“ hírneves szerzőjének 
nagysikerű operettéjo a Muzsikus 
leány., melynek pénteki bemutatója 
nagy sikert aratott. Azt hisszük, 
hogy ezen estén is közönségünk 
zsúfolásig fogja megtölteni a színhá­
zat, a mire Szigeti Jenő is rászolgál.

* Herceg kisasszony bemutatója. Le­
hár Ferenc hatalmas nagy operetté­
jének a Herceg kisasszony-nak a 
jövő héten, kedden lesz a bemuta­
tója. Ezt a hatalmas zenei alkotását 
Lchávnalt a m. kir. Operaházban mu­
tatták bo és ott is oly nagy sikert 
aratott, hogy több mint 25 előadást 
ért el egymásután, a mire az operá­
nál még nem volt eset. Először Bécs- 
ben került szilire a darab „Das Für­
stenkind“ cim alatt és óriási sikerrel 
adták több mint 300-szor. Úgyszintén 
Belüliben is 250-szer adtak zsúfolt 
házak előtt. A Hercegkisasszony a 
mostani zeneirodalom egyik legkivá­
lóbb alkotása. Hatalmas és a mellett 
gyönyörű, bájos, fülbemászó zenéje 
van. A szövege is kitűnő. A darab­
ból már folynak a színpadi próbák 
Nádasy igazgató vezetése mellett. A 
címszerepet l’etordy Etelka fogja 
énekelni és játszani. A darab többi 
vezetőszerepeit Bérezik Margit, Ná­
dasyné, Földes Békési, Ujj Kálmán, 
Nagy Dezső, Szigeti, Dobos és Hata­
lmi' játszók. Ezen bemutató előadás 
iránt óriási érdeklődés nyilvánult kö­
zönségünk körében. Jegyeket ezen 
előadásra már lobot előre váltani a 
színházi pénztárnál.

* Délutáni előadás. Ma vasárnap 
délután leszállított bolyárakkal Jean 
Gilbert remek operettéjo Az ártatlan 
Zsuzska kerül szilire elsőrendű sze­
reposztásban.

* A közönség figyelmébe. A mai nap­
tól kezdve a földszinten — bérletes 
előadások alkalmával is rendelke­
zésére áll a közönségnek két páholy.

Közgazdaság.
Búza. A lefolyt héten az üzlet 

irányzata hol lanyha, hol szilárd me­
derben mozgott és végeredményben 
változatlan maradt. A háborús hi- 
rekre a gabonatőzsdén csak csekély 
mértékben reagáltak.

Tengeri, zab- és árpa ártartó ma­
radt. Az érdeklődés megfelelő, jó, 
mindhárom cikkben — őőt a kínálat 
kisebb volt, mint a kereslet.

Hagyma csekélységgel járult ós 
13.50—14 koronára emelkedett. Az 
érdeklődés külföldről1 még mindig 
lanyha, ami legjobban a gyenge 
vasúti elszállításoknál észlelhető. A 
mostani 14 koronás ár inkább mes­
terségesnek, mint reális alapon álló 
árnak mondható.

Fokhagyma állandóan lanyha, ke­
reslet nagyon gyönge és a török és 
délfrancia áru nyomja ami áruinkat. 
Ezek a piacok olcsóbb áruval áraszt­
ja cl a világpiacot és igy az elhe­
lyezés nagyon nehéz. További ár­
lanyhulás várható.

Gabona árak:
Búza: 20.60-22 K.
Kukorica: 19— „
Árpa: 17-17.40 „

Az árak ICO kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13 — 14 K.
Foghagyma: 16-17 ,,

A hagyma árai 100 kilőnkint értendők.

Érdemes a
Uj láncoskut gummik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­

kettő, befagyásmentes
és használatban láthatók.

:—~~~~:~ruz Kaphatók: , , :....—

asz gépüzletében

Makó, (Főtér.)
Fecskendőt pótolja és az udvar dísze. 

Minden vidékre szállittatik.

Lonovics-sugáruton épült uj 
házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.
Teleky-utca 9. számú há­

zamban egy négyszobás ut­
cai lakás november 1-ére 
kiadó. Bővebbet Dobsa Péter 
Zöldfa-utca, Soós-féle malom.

««■«ne
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Tánctanitási felhívás.NYÍLT-TÉR.*)
Nyilatkozat

1911. október 1.

Lóherélés.

Alulírott ezennel figyelmeztetek 
mindenkit, hogy a tőlem killön- 
váltan élő feleségemnek Lengyel 
Mária Kiscsillag utcai lakosnak 
senki semmiféle hitelt vagy köl­
csönt ne adjon, mert azokért jót 
nem állok s azokat ki nem fize­
tem.

Makó, 1911. évi szeptember hó
13-án.

Kiss István
Aradi-utca, Ujszám 19.

Alulírott tánctanitó van szeren­
csém az igen tisztelt szülők és 
gyámok b. tudomására adni, hogy 
október hó 2-án az

őszi tánctanfolyamot

Nyilatkozat.
A „Makói Független Újság“ ez 

évi augusztus 31-iki számában 
Hoppon vett kivándorló cim alatt 
megjelent hírre kijelentem, hogy 
én Amerikába menni sohasem 
akartam, igy kivándorlónak se 
nézhetett senki se s nem is mint 
ilyet tartóztatott fel a határrendőr­
ség. Hanem Bécsbe, mint egyik 
makói cég megbízottja akartam 
utazni s előttem érthetetlen okból 
Pozsonyban utamat álták, útlevelet 
kértek s mert Bécsbe nem kell, 
igy nem is volt, vissza kellett jön­
nöm. De nem expediáltak, a ma­
gam költségén egyedül jöttem. Es 
most itthon vagyok, jól érzem ma­
gamat, de utána járok, hogy ki 
élt vissza hatalmával arra, hogy 
tőlem ott is útlevelet kéretett, ahol 
ez nem kell.

a legszigorúbb illem betartása mel­
lett megkezdem. Felhívom tehát az 
érdeklődőket, akik ezen tánctanfo­
lyamon résztvenni óhajtanak, addig 
nálam beiratkozni szíveskedjenek. 
Beiratkozni mindenkor lehet Gróf 
Vay-utca 19. szám alatti saját há­
zamnál, ahol a tánctanitást most 
is eszközlöm. A n. é. közönség b. 
pártfogását kérve maradtam kiváló 
tisztelettel

Schwartz Miksa
oki. tánctanitó.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr., 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot válla! acég.

A makói tájfajta telepen folyó év 
október 2-án és 3-án délelőtt lóhe­
rélés lesz. Egyben értesítem a 
makó és vidéke tisztelt lótenyésztő 
közönségét, hogy a makói tájfajta 
telepen lévő angol telivér ménnel 
ép úgy mint a többivel 25 korona 
dijjért bárki fedeztethet.

Thaler
áll. kezelő.

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.

i®®

Házeladás.
Makó, 1911. szept. 28-án.

Fejes Jenő.
(* E rovat alatt közlőitekért nem 

vállal felelősséget a szerit.

Kölcsei-utca 3259. számú házam

szabadkézből eladó.
Értekezni lehet

Martonosi József tulajdonossal a 
Makói takarékpénztárba.

Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gép raktára 

-——Makó, (főtér.) ====■—■
A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc­
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinált, me­
ntős szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavágó­
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik és kerék- 
o o pár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
------- — időben megtekinthetők és beszerezhetők. —----- -

■M®
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Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b, pártfogásukat kéri

®

Ibolya-cräm, lbolya-sz 
Ibolya-púder legjobb hatású arc és kéz- 

finomitó szerek .---------
Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában.

— .■ ...— Makó, Szegedi-utca. -—-------

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Ára

^ Makó, (főtér) az ,,Olthon“-kávéház mellett.
•¥®¥®V®V@¥®T©V©V®¥©¥©¥®T©¥®

lbolya-crém 1 korona.
Ibolya-púder í korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel kiadóhivatal.

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára , , A| n , , .. , .. .hosszú vagy rövid le- t\ A PeitZKOlCSOnt

járatú törlesztéses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megtelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4'/2°/o kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által 
leszek honorálva. i/atiwnt*ac [yen Makó, Uri-utcaixeíiybres ItoU Bőhm-féle ház.

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 

levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
— Így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
, tisztelettel

Gulácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. =

▼
H
A

(20)
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Agyonlőtte a leányát. 
Aki álmában gyilkolt

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szcpt. 30.

Kirták János 50 éves gyón! halár­
ban lakó tanyai lakos ma reggel 
meg jelent a gyón! csendőrságnél 
és ott előadta, hogy ma éjjel fél egy 
órakor felesége azzal költötte fel, 
hogy lárma van az udvavon, mely 
onnan keletkezik, hogy kutyájuk 
valami idegen kutyával marakszik. 
Kirták János felkelt, a szobában 
lévő _ fegyverét magához vette, a 
tornácra lépett s onnan a kerítés 
mögött valami fehér mozgó alakot 
látott. Abban a hitben, hogy szom­
szédja fehér szőrű kutyája van 
ott, felkapta fegyverét, célzott es 
lőtt.

A lövés talált bizonyította az a 
fájdalmas felkiáltás, mely utána 
halatszott: „Jaj papa, mit csinált!“

Kirták, ki megismerte 17 éves 
Róza leánya hangjait a fájdalmas 
felkiáltásra elájult, fia pedig rög­
tön az udvarra szaladt, karjai kö­
zé vette a meglőtt leányt, ki azon­
ban két-három percen belül meg­
halt.

A szerencsétlen apa, ki álmos­
fejjel saját leányának lett gyilko­
sává, önként jelentkezett a csend­
őrségen, mely ebben a tragikus 
esetben a nyomozást haladéktala­
nul be is vezette és megállapította, 
hogy tényleg a végzetes véletlen 
ragadott el egy ifjú életet szerető 
családi köréből.

Az ügyet átadták az ügyészség­
nek.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

1 - 1--W .IlliU«

Tánciskola megnyitás!

Tisztelettel értesítőn! a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-uí 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

r Tisztelettel:

Érdeky József
oki. tánctanitó.

eocDsaseseese

Friss must
===== kapható = 
özv. Iritz Sámuel cégnél.

003C0CCOC0CC3
özv. Szentpéteri Sándorné Gera 

Rozáliának Hatrongyosson Csi­
kós Kis István szomszédsá­
gában

félfertály tanya-földje
eladó, — Bővebb felvilágosí­
tást ad az eladó, vagy meg­
bízott fipjok Imre, 921. tanya­
szám alatt.

(Egy idén: n földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: 0 maga. (53) 
VII.

Fürdő a cethal fejében.
_ Voltak ismét betegek, a kik miu­

tán könnyítettek rajtok az orvo­
sok, újra visszatértek a cethalak­
hoz s megint hatalmasan lakmá- 
roztak. Valóban, a feketék inkább 
a legaljasabb vadállatok, mintsem 
emberek módjára viselték magukat 
ez_alkatommal, s valóban rövid 
idő alatt — a cetek roppant nagy­
ságát tekintve — a hatalmas 
csontokon kívül semmi sem 
maradt.

Másrészről azonban az orgiának 
megvolt a maga haszna az én 
szempontomból, mert felhasználtam 
anynyi idegen törzs oda érkezéséi 
s megismerkedtem a főnökeikkel, 
a nyelvükkel és szokásaikkal abban 
a reményben, hogy ezek az em­
berek hasznomra lehetnek vala­
mikor, ha megkezdem vándor- 
utamat a földrészen keresztül a 
civilizáció felé. Mert persze most 
minden reménynyel felhagytam, 
hogy a tengeren menekülhessek, 
mióta a csónakom tönkre ment.

Több napba telt azonban, míg 
képes voltam megmaradni köze­
lükben anélkül, hogy a legnagyobb 
undort ne erezném. Hogy tüzetes 
legyek, evés előtt nem beszélhettem 
velők, oly mohón várták az en­
nivalót, lakoma után pedig sokkal 
inkább tele tömték magukat, sem­
hogy okosan tudtak volna beszélni. 
Jártomban keltemben a feketék 
között sohasem tapasztaltam, hogy 
anyira érdekelte volna őket valami, 
mint egy cethal.

Nemsokára csónakom elvesztése 
után, Yamba csinált nekem egy 
kis ladikón faháncsból, mely mint­
egy tizenöt láb hosszú, de alig 
tizennégy hüvelyk széles volt. Ez­
zel különböző kis kirándulásokat 
tettünk együtt a szigetekre, melyek­
kel tele volt a tengeröböl. E ' kis 
ladik szerkezete valóban érdekes 

„volt. Yamba mindenek előtt meg- 
melegitette a faháncsot, azután 
kívül fordította a durvább oldalát, 
úgy, hogy a belseje teljesen sima 
legyen. Majd bevarrta a végeit, 
végül pedig kátrány - kabátot húzott 
a kis lélekvesztőre, mint azáltal 
nyeri, hogy meghasogatía a gum- 
mifákat. Persze, hogy nagyon is 
éreztem az éu szilárd csónakom 
hiányát s jó időbe k riilt, mig hoz­
zá szoktam a törékeny ladikhoz, 
melynek kezelése a legnagyobb 
óvatosságot kívánta s a benülőknek 
áilaládni szintén nagyon kellett 
vigyázniok.

Egy napon feltettem magamban, 
hogy kirándulok és kikutatom az 
egyik szigetet és egy csigafajt 
keresek rajta a melyet nagyon 
Ízletesnek találtam s megismerked­
jem a röpülő rókákkal, melyek 
naplementekor minden este nagy 
csapatokban szálllak fel a levegőbe. 
Mocskolt akartam csinálni c 
különös állatok bőréből magam­
nak.

Ez körülbelül egy év múlva 
történt, hogy a vadak közé kerül­
tem. Mint rendesen, Yamba volt

.. ,.z "yt ,

évfolyam

egyetlen társam s nemsokára egy 
kedves kis szigetre értünk. Miután 
nem találtam alkalmas helyet a 
kikötésre, egy kis bemélyedés felé 
irányítottam ladikomat, bár társam 
erősen unszolt, hogy azt ne tegyem. 
Ennek dacára behatoltunk a kis 
öbölbe, hol én négy-öt ujjnyi sárban 
partra másztam.

A kis szigetet pompás sürü forró 
földi növényzet borította egész le 
a viz széléig úgy, hogy alig bírtam 
utat törni magamnak fel a part 
felső részére. lit egy szi'ik gyalog- 
utat találtam, mely láthatólag 
keresztül ment az erdőn. A bokrok 
mindkét oldalon oly sünien voltak, 
hogy áthatolhatatlan falhoz vagy 
sövényhez hasonlítottak. Ezt tud­
nunk kell, hogy megérthessük, a 
mi ezután következeit.

(Folyt, köv.)

Földhaszonbérbeadás.
A rákosi-ut mentén, Makótól 12 

kilométernyi távolságra
3$ 61 S C' •« f tiköblös fűid

hagyma alá 3 évre kiadó. 
Értekezni lehet özv. Molnár Isíván- 
óénál, Tisza-utca 2638. szám alatt.

Rémitő
sok pénzt adnak hölgyeink szö­
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di­
jat megtakaríthatják a szöveten. 

Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabonal, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb Ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg- 
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek kosztümspeclálitásokat. 
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Haiona András
Makó, (Stenízky-ház.

Varró- és tanuló leányok felvétetnek.

8 darab tárnoki föld
eladó.

Megtudható Mészáros Istvánnál
Kossuth-utca 162. régi szám alatt.

'W W €
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Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uvikőzönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
mányok nagy választékban. =

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:

SIÉE-, üllői- és spoil iiiüvi, leli, léiatól, sll. sl
Az uii közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

” C><5*rV

iirdetmény.
Az „Egyesült Makói Hagyma és Zöldségtermelő Ker­

tészek Értékesítő Szövetkezete“ ezennel közhírré teszi, 
hogy a íolyó hó 17-1 kére egybehívott közgyűlés a 
szövetkezeti tagok a I a psza hály követel te 1 \ Ú részé­
nek megnem jelenése folytán, határozat képtelen volt, 
Iliinek í oly tán az újabb közgyűlés ezennel

folyó évi október hó l-ének
dohdótt 9 órájára ősszel) ivat ik a „Makói Független 
[ jság" loiyo ovi 87-ik számában jelzett tárgysorozat- 
íal ;iz (hrdoky-íolo) vendéglőbe és erre a szövetke­
zel! la gok oly hozzáadással hivatnak meg hogy ezen 
újaid) közgyűlés az alapszabályok 84. §-a értelmében, 
(miniéi uelkiil a megjelent tagok számára, határozat 

kenős.
Kell Makón. 1911. évi szeptember hó 18-án.

Pintér Miklós s., k„ 
elnök.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG1. évfolyam.

Eladó töld.
A gacsibai belső nyomáson

8 hold föld
hereföldnek való, örök áron eladó, 
vagy haszonbérbe kiadó. — Érte­

kezhetni lehet 
Ratkay János kereskedőnél, 

Sirkert-utca, 486. sz. a

Hirdetmény.
A makói izr. hitközség udvarán, 

a bontásból kikerült különféle fa- 
nemüek, zsindelytetök, deszkák, osz­
lopok, továbbá akác és nyárfa tön­
kök, gályák, terméskő-lépcsők, szi- 
vattyus-kutak és vasak

október hó 4-én
déle'őtt 10 órakor nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. turn off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorra- 
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
WÉBER & BÁRÁNY «ggT*tárában
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

elix. fnmar off védjegy rajta van.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára.

Elvállalok: templom- és szoba­
festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést

x a legdíszesebb kivitelben, x
Makó és vidéke n. é. közönsé­
gének becses pártfogását kérve

tisztelettel:

Apjok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

QG9960Q9C0CQQ
Megérkezett a valódi boszniai

i 1 v as z
mely jutányos áron kapható 
ma és a következő napokon,

Hévézi Józsefnél
a (Ludpiac) Püspökkert mellett.

Kiadó üzlethelyiség.
A makói izraelita hitközség 

épületében a színház téren 
november hó 1-ére 
a II. számú (Fischl- 
féle) üzlethelyiség.

Írásbeli ajánlatok a hitköz­
ség jegyzői irodájában adan­
dók be, hol a bérlet iránt bő­
vebb felvilágosítás kapható.

Egy jó forgalmú

füszer-iizlet
melyben 25 év óta 
trafik és italmérési en­
gedély van elutazás 

miatt eladó.
Cim megtudható a kiadóban.

B aki venni, bérelni,iztos sikert érhet el, eiadm bérbeadó,
7 barmit ismertté

tenni vagy ér-gUflglyjj független UjSÖg hirdetései

tókesiteni akar1 utján.

iMjp' Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

FIGYELEM!
Valódi Sack Rudolf ekéket tüköracél-kormánnyal bekötött zsák 
védjeggyel, mélyen leszállított árban és kedvező fizetési 
feltételek melleit gamu gépraktára F/jakó.
o o szállít, o o

ÓVÁS!

Eredeti losonci Drill toiókerekes, Record Drill
párosszerii rneritős szerkezetű és Record 11. 
müírágy aszóróva! egyesített vetögépek, mely 
sorban vet és trágyáz, csakis kizárólag 
Glück Samu gépraktárában szerezhetők be. 
Ezen elsőrangú, szilárd gyártmányú vetőgépek nem 
tévesztendők össze holmi csehországi gyártmányú 

gépekkel.
Kukoricaszár aratógépet, mely a szárat kévébe 

köti, szállít Glück Samu gépraktára Makó.
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fi vevöközönség figyelmébe. "SS®

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmaba 
vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.

•zofifißaiu Muapmiu sb|Jbseo Bqojd fißg

Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

|3| ződhetik. [ja!
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.
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